

24小时 新闻热线

66700110
66742110

报料有奖
提供一般新闻线索奖励20-1000元,重大新闻线索奖金不封顶

本报法律顾问
海南东方国信律师事务所 李君 律师

《崖州中心渔港油污垃圾漂浮》追踪 (详见本报8月3日9版)

本报报道引关注,三亚市环保局已对周边农贸市场排污等问题立案调查;崖州港湾公司启动整改措施

随意丢弃垃圾排放机油 罚

环保局:多方面原因致港口受污染

本报讯8月3日,本报关于三亚崖州中心渔港近岸油污污染等问题的报道引起广泛关注。当日,记者采访了三亚崖州港湾投资有限公司(以下简称“港湾公司”)及三亚市生态环境保护局。针对渔港存在的油污污染等问题,三亚市环保局回应称,港口污染问题系多方面原因造成,目前港口相关配套设施正在抓紧建设中,该局已对周边农贸市场排污等问题进行立案调查。港湾公司表示,已开会研究整改措施,相关环保配套设施也将立即安装到位,将从7个方面开展治理工作。 记者 刘兵 徐一凡

针对三亚崖州中心渔港近岸油污污染等问题,记者8月3日下午采访了三亚市生态环境保护局相关负责人。据三亚市环境监察支队支队长曹望成介绍,崖州中心渔港油污污染等问题确实存在。“7月23日,三亚市领导曾带队到崖州中心渔港实地考察,并要求崖州区政府尽快完成相关配套设施的建设工作。此外,三亚崖州港湾投资有限公司也要做好日常管理工作。”

曹望成告诉记者,崖州中心渔港港口污染存在多方面的原因,一方面是部分渔船老化导致油污泄漏,还有部分渔

船维修时把废弃机油排入海水中;另一方面渔船上生活污水也直接排入海中;此外,周边居民及农贸市场的生活污水也直排海中。

“此前港口海水水质为二类达标水质,目前监测的结果为劣四类超标水质,主要超标物质为活性磷酸盐,这就是长期受油污及生活垃圾污染造成的。”曹望成说,崖州中心渔港建成后,相关配套设施并不完善,导致污染问题长期存在。“港湾公司聘请了清污公司,但处理油污污染的效果并不明显。”

曹望成说,目前崖州区政府正在建

设临时污水处理设施,主要对周边居民及农贸市场排放的污水进行处理,预计8月底完成。“海水中的油污污染问题,需要建设污水处理站进行处理,目前污水处理站尚未建成。”曹望成说。

“除了职能部门加强执法力度外,港湾公司方面也要多做渔民的工作,不能让他们把生活垃圾排进海水中,或者在渔港安装监控等设备,打造‘智慧渔港’,进行数据化管理。”曹望成说,针对周边农贸市场排污等问题,目前环保部门已经立案调查;对于渔船排放油污等问题,需相关职能部门加大执法力度。

港湾公司:无执法权,管理难度大

8月3日,港湾公司对本报报道的渔港近岸油污污染等问题作出了相关回应。据该公司黎经理介绍,港湾公司管理渔港已有两三年时间,渔港近岸油污垃圾污染等问题确实存在,作为管理方,他们对这种情况非常重视。“我们经常到渔船上做渔民的思想工作,我们公司的工作人员也经常打捞港口内的垃圾。”

“公司也给渔民发放了收集油污的设备,平时也有专门收集油污的船只,方便收集渔

船上的废弃油污,但效果并不明显。有时渔民会跟我们发生争吵,这也让我们很无奈。”黎经理说。

“针对渔港近岸存在的污染问题,此前公司曾到其它渔港进行调研,探讨解决方案,公司方面一直很重视渔港的管理工作。”黎经理说,海南目前只有崖州中心渔港是企业独立运营管理,其它渔港的管理单位均为地方海洋与渔业局,该公司没有执法权,管理起来存在较大的难度。

昨日,港湾公司回应表示,对于崖州中心渔港港池污染一事,该公司一直在努力治理。基础设施方面,由于该港池属于内港池,水动力环境先天不足,上游潭波河与宁远河尚未打通,水体没有得到及时交换。而且港池目前只完成一期700亩水域的疏浚,二期500亩水域尚未动工,港池过小且渔船集中。

港湾公司认为,生活污水也是主要的污染源之一。当下正值休渔期,渔船(约660艘)集中停泊,渔民生活在船上,生活污水直排,同时渔民长期养成直接往港池扔垃圾的习惯需要多方力量引

相关部门将积极推动7项治理工作

导,有的渔民晚上偷排更换出来的机油;还有一方面原因是靠港池边的村落(约4万人)的污水自渗或直排,生活垃圾处理不及时,时而堆放在港池边造成污染;另外,农贸市场的污水也直接排入港池。

港湾公司承认在管理方面存在一些漏洞,相关部门将积极推动7项工作对污染问题进行治理:一、实施潭波河与宁远河的连通工程,让连接潭波河的渔港实现水体交换;二、建立停港渔船废油收集处理措施,采取引导收集排泄物、综合执法等措施;三、对随意丢弃垃圾、排放机油的行为进行处罚,有效治理和遏制

渔船生活垃圾随意丢弃港池现象;四、建设渔民洗衣房,启动建设集洗衣、洗澡、卫生间功能为一体的配套设施,引导渔民改变目前的生活习惯,上岸洗澡洗衣上厕所;五、加大保洁力度,加大垃圾清扫工作,对海上漂浮物每日实行动态化清理;六、开展港池疏浚和清淤工作;七、通过加强对周边村民宣传教育和监督指导,广泛宣传,投入人力物力,有效制止村民随意丢弃生活垃圾等不文明行为,努力打造文明渔港。

为了落实责任到位,港湾公司及三亚相关部门正在积极梳理权责关系。

13岁女孩和亲戚争吵欲跳湖

海口公园保安和派出所民警联手施救

□记者 廖自如 文/图

本报讯8月3日下午,一名13岁女孩和亲戚因琐事发生争吵,一时想不开竟跑到海口公园欲跳湖寻短见,所幸被公园保安和辖区派出所民警联手施救。

8月3日下午4时42分,海口110指挥中心接到警情:一名女孩在海口公园东湖边欲跳湖寻短见。接到报警后,中山路派出所值班民警及时赶到事发现场。民警在海口公园东湖边看见一名个子瘦小的女孩欲跳进湖里,被公园保安紧紧拉住。民警立即上前施救。中山路派出所一名女民警询问女孩遭遇了什么伤心事,苦口婆心对她进行劝导。随后把她接回派出所。女民警了解情况后,继续做思想工作,并通知她的父母来派出所接其回家。

当天下午5时,记者来到海口中山路派出所,值班民警张超正在递矿泉水给该女孩喝。张超正告诉记者,女孩谢某是澄迈人,今年13岁,刚小学六年级毕业。谢某这几天来到海口亲戚家玩,因与一名亲戚争吵,一时想不开竟跑到海口公园欲跳湖寻短见,幸好被公园保安和派出所民警联手施救。



派出所民警开导女孩

三亚警方抓获两名“蜘蛛贼”

破获入室盗窃案件9起

□记者 徐一凡 通讯员 陈顺星

本报讯近日,三亚警方经过缜密侦查,抓获2名入室盗窃嫌疑人。

7月29日凌晨4时许,三亚市公安局林旺派出所民警巡逻至辖区庄大安置区时,发现一名年轻男子形迹可疑。当民警上前盘查询问时,该男子慌张逃窜。民警迅速反应,将该男子控制住,并从其身上缴获一部手机。随后,民警将该男子带回派出所调查。

据了解,该男子叫武某(15岁),伙同他人在夜间翻窗入室,先后多次盗窃手机、现金等物品。7月29日13时许,民警经过缜密侦查,在海棠区某林场将武某的伙计刘某(男,19岁)抓获。经审讯,“蜘蛛贼”刘某、武某对盗窃手机的违法犯罪事实供认不讳,并交代了今年5月至7月在海棠区翻窗入室盗窃9起的犯罪事实。

刘某已经被海棠分局依法刑事拘留;武某因未满16周岁被教育放行。

货车占道违停影响市民出行

交警:市民发现可举报,将立即前往现场处罚

□记者 吴兴

本报讯近日,在海口市长流镇彤桂路一家工厂上班的王先生向本报反映,在他们工厂外面的马路上,经常有数十辆大货车占道违规停放,影响周边市民出行。

8月2日上午,记者在海口长流镇彤桂路看到,在几百米的道路两旁停放着数十辆大货车。有的两辆货车并排停放在道路两边,原本宽敞的路边,

被占去了近一半的宽度,在彤桂路边有“禁止停车”的交通标志。

随后,记者将彤桂路车辆乱停一事反映给交警部门,没过多久海口市公安局交警支队秀英大队长流中队数名执勤交警赶到现场。交警到场后,对路边违停、乱放的车辆拍照取证,并开了违停罚单。海口交警支队长流中队队长林山说,广大市民如发现彤桂路有车辆违停,可及时拨打12345举报,交警会立即前往现场进行处罚。